

# 以信息化为基础以智能化为杠杆 司法行政改革取得新成效

近年来,司法部持续加强智能化建设,深化“数字法治、智慧司法”建设,覆盖行政立法、行政执法、刑事执行、公共法律服务四大职能的“大平台、大系统、大数据”初步形成,为推进全面依法治国,推进国家治理体系和治理能力现代化提供可靠支撑。

## 大平台建设取得新成绩

“你们是司法行政战线的巾帼英雄、铿锵玫瑰,向你们致以诚挚的慰问和节日的祝贺。”今年妇女节,司法部通过视频连线方式向坚守一线的司法行政干警们送去节日祝福。视频连线的实现,得益于司法部指挥中心应急指挥平台汇聚全系统近百万路监控视频和覆盖4000个司法行政单位的点名系统。

打破“信息孤岛”“数据烟囱”,平台建设的推进在各地成果显著。

浙江强化数据归集应用,按照“一切业务数据化、一切数据业务化”的原则,开展数据资源中心建设,重点解决数据归集、治理、共享交换和应用问题,建成法律服人口库、法律服务机构库等5大主题

库,建成律师、公证、司法鉴定、法律援助、法律职业资格等10个业务标准库,按照“因需归集、应归尽归”的数据归集要求,实现全系统数据100%归集。

截至2020年4月,浙江司法行政系统归集各类业务数据近730多万条,开放数据共享接口56个。打通与外部数据交换管道,累计向法院、人社保、市场监管、11个地市政府等17家单位提供各类数据293万次,获取民政、教育等7个部门数据4600万余次,方便了人民群众到司法行政机关办事,并通过数据应用成果支撑社区服刑人员管控和律师行业管理。完成行政审批和行政处罚等两大类行业数据的归集工作,归集数据73.4万条,开发共享接口136个;开展可信电子证照归集工作,完成对98.1万余条行政许可证照信息归集。

广东司法行政综合信息系统已集成17个子系统,总体实现全系统使用1个统一平台的目标。广东省司法行政共享协同平台已归集各类业务数据近3.5亿条,并实现各业务系统之间数据共享。30类业务数据挂接至省政务大数据中心,累计向省直各单位共享数据609万条,共享公证文书信息近150万份、公证

书电子证照1.1万件;累计向司法部推送各类业务数据近1亿条,向各地市共享各类业务数据1700余万条。

## 大系统共治取得新提升

为解决行政执法流程和标准不统一、各系统之间基础不一、条块分割等问题,司法行政四大职能业务系统全面覆盖,实现执法协作、信息互通。

司法部相关负责人介绍说,立法意见征集、备案审查等系统实现数据资源高效采集、汇集、整合。立法备案审查系统已接入有立法权的429个报备单位,有效助力落实“有件必备、有备必审、有错必纠”;行政复议工作平台已接入48个国务院部门、31个省(市、区)、新疆生产建设兵团,全国行政复议“一张网”初步形成;行政执法综合管理监督系统投入使用。以信息数据融合为支撑,司法行政协同治理能力得到有效提升。

广东采取全流程办案与移动端需求相结合的设计思路,启动全省行政执法信息平台和行政执法监督网络平台建设。为推动权责清单

动态调整、落地执行,行政执法“两平台”将涉及权责事项的2800多部法规入库结构化,与行政执法事项一一建立对应关系;将全省5366个执法单位、约20万执法人员入库,建立职权清晰的执法主体及人员数据库。

目前,广东已完成行政执法信息平台电脑版和移动版开发,包含19个功能模块约48项子功能;第一批试点单位已实现行政执法信息平台 and 移动执法办案系统全流程跑通;覆盖省市县镇四级和涵盖城市管理、市场监管、生态环境等17个领域的75家单位,正在紧锣密鼓地开展第二批试点。

## 大数据慧治取得新突破

“一人多证”“一人多职”等问题如何根治?司法行政大数据汇聚各业务数据14.4亿条,与公安部人口库、民政部婚姻库、自然资源不动产建立数据共享机制,有效遏制此类现象。

贵州“智慧+”系列建设让警力、战斗力、公信力大幅提升。2019年12月,“区块链+公正执法”试点建设在贵州省白云监狱正式启动,重

点推进区块链技术与监管改造深度融合,建立“罪犯计分考核区块链监管平台”,对监区进行3D建模,构成三维可视化环境,完整建立监区内突发事件预警机制及处理流程,数据上链存证,保证数据真实有效、无法篡改、全程留痕。

截至2020年4月底,江西已建成51大类重点数据库,整合了全系统内部的法律服务和行政执法监督等30多亿条数据信息,同时全面对接了民政、卫生健康、自然资源等部门的70多亿条数据信息。2018年以来,开放法律服务等相关数据1541.73万项,社会查询次数累计突破1000万人次。

有些地方通过大数据应用,形成了法律法规适用频度、部门履职、执法效能等多维度分析评估指标体系。有些地方通过公共法律服务大数据分析,在提供精准法律服务、有效感知社情民意、防范化解社会矛盾方面发挥了积极作用。

司法部相关负责人表示,司法部将持续加强智能化建设,深化“数字法治、智慧司法”建设,为推进全面依法治国,推进国家治理体系和治理能力现代化提供可靠的智能化支撑。

(法制网 张晨)

## 北京榜样聆听抗疫故事 致敬抗疫英雄

表示深深的感谢。

新冠肺炎疫情发生以来,北京榜样优秀群体也始终冲在疫情防控的第一线,在抗疫中充分发挥了自己的带头作用。技术骨干发挥自身专业技能优势,为抗“疫”献智献力;社区(村)干部和优秀居民,防疫期间,每天值守普遍10个小时以上;一大批志愿者并肩作战,为社区架起“疫”线连心桥;企业界人士带头响应中央和市委市政府“两手抓、两不误”号召;“北京榜样·最美警察”放弃休息时间,加强治安巡防,果断处置疫情防控期间治安案件,确保社会和谐稳定。



连日来,针对目前已经进入汛期和洪涝、地质灾害等各类自然灾害高发期实际,四川省广安市广安区立足防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾,以更高标准、更严要求、更实措施,切实做好防汛减灾各项工作,坚决保障人民群众生命财产安全。图为6月9日,该区白马乡防汛减灾排查小分队队员正在检查防汛物资储备情况,筑牢防汛减灾防护墙。

## 江安县公安局开展“党员进校园 安全护幼行”主题党日活动

本报(杨楠)为进一步加强少年儿童的安全教育,增强孩子们的法治观念,提高未成年人辨别是非、自我保护的能力,近日,四川省宜宾市江安县公安局各党支部开展了“党员进校园,安全护幼行”6月主题党日活动。

活动中,各支部结合“六边六进”工作和支部工作特点,到辖区校园开展知识讲座和宣传活动。党员民警通过发放手册、课件讲解、现场提问互动等环节,就当前儿童安全教育面临的问题,常见的诈骗手法防范对策等内容,结合身边发生的真实案例为孩子们进行生动有趣、通俗易懂的安全教育宣传课。

通过本次活动的开展,不仅有效地宣传了法律知识,也让孩子们养成了主动学习法律知识、安全常识的良好习惯,不断提升自己的法治意识和安全意识及自我保护能力。

## 乡村路上的救命人

张小东

了淤泥,他奋力抽出双腿,双手扯开杂草,一步一挪艰难地走向车辆。好不容易到了车前,发现驾驶室只有一小块露在淤泥外面,司机和乘客的身子都陷入了污泥之中。通过不懈的努力,宋蔚林终于把司机陈女士和乘客从车里面救了上岸。

看着救起的俩人都没有大碍,李绍滨和宋蔚林感到很欣慰。这时,有人指着宋蔚林的脚说:“哎呀,你的脚怎么流血了!”原来,一块石头扎入了宋蔚林的右脚脚掌,鲜血直流。此时的宋蔚林,才感到脚心传来阵阵刺痛。

事后,被救的陈女士找到李绍滨和宋蔚林,握着恩人的手感动地说道:“今天要不是遇到你们,我们真不敢想象会发生什么……”“当时根本没有时间考虑,只想着救人要紧。”李绍滨和宋蔚林面对周边群众的交口称赞,却这样回答。

两人热心助人的事迹还有很多……

2016年8月20日中午,李绍滨开车途经万武公路时突然看见有人躺在路边,他立即停了车。下车后,他发现有一位中年男子的手背不慎被眼镜蛇咬伤,伤口部位已经肿大泛黑。身为卫生院院长的李绍滨立即用毛巾扎住男子手臂,将男子送往县城。为防止男子昏迷,李绍滨一路上都在与其聊天,努力帮他保持清醒的意识。“真是太感动了,素未谋面却把我当亲人对待。”事后,被救男子何先生携家属特意前往李院长的单位感谢救命之情。李绍滨说,看到被帮助的人脸上露出笑容,他也非常开心。

宋蔚林,原宝山乡卫生院外聘职工。2010年从深圳返乡就业,在宝山乡卫生院一干就是九年多的时间。2016年11月25日凌晨,正在睡梦中的宋蔚林

接到武术乡乡镇钟大爷的紧急电话。“我孙子被烫伤了,可以送我们去医院吗?”小孩胸前大面积被开水烫伤,必须马上送往县医院接受治疗。为争取时间,宋蔚林提前联系接诊医生,确保在最短的时间内给予对症治疗。此时,一场生命接力在30公里的蜿蜒的山路上展开……最终,小孩在最佳时期接受了治疗,宋蔚林心中的石头总算放了下来。宋蔚林在工作中总是坚持全心全意为患者服务,他的善举之举,暖了患者的心,更拉近了群众的距离。

李绍滨和宋蔚林内心充满了爱和阳光,见义勇为是他们的本能反应。他们用一次次感人的善举实现了人生价值,以实际行动弘扬了社会正能量。

## 身边的美德善行



本报(记者胡桂芳)近日,中国邮政集团有限公司四川省分公司与四川省交通运输厅签订交通运输领域普法宣传合作框架协议,双方将携手共同打造“普法宣传”邮路。

根据协议内容,四川邮政在充分利用遍布全省的城乡邮政局所、城乡投递机构、投递员、上万余条投递线路和智能包裹柜,配合交通运输厅共同打造“普法宣传”邮路的同时,将利用线上线下渠道网点,刊登交通运输行业法制宣传广告、播放警示教育主题宣传视频等内容,开展交通运输法律法规知识“七进”宣传活动。此外,四川邮政还将充分发挥农村市场主力军的优势,全力配合做好“四好农村路”宣传和“路长制”公示牌建设等工作,助力交通强国战略全面推进。

中国邮政集团有限公司四川省分公司相关负责人表示,四川邮政将以此次普法宣传为契机,深化“交邮”合作,探索“交邮”合作的创新举措,进一步扩大合作领域,努力使四川“交邮”合作打造成全国典范。

## 成都交警开展“一盔一带”安全守护行动 倡导文明出行

本报(记者胡桂芳)近日,成都交警四分局在成都青羊万达广场举行了“一盔一带”安全守护行动宣传活动,向现场的外卖、快递人员及市民宣传道路交通安全知识,弘扬文明出行、人车守规的社会风尚。三十余位骑手代表参加了本次活动。

活动现场,交警四分局倡议骑手在驾驶电动车的时候按照规定佩戴安全头盔,自觉维护道路交通安全。随后,骑手在写有倡议书的宣传板上签下了自己的名字。骑手表示,写下名字是一份承诺,今后会更自觉地遵守交通法规,佩戴好头盔再上路行驶。

交警四分局民警吴军表示,接下来,成都交警会加大道路交通安全管控,对骑电动车不戴头盔的驾乘人员加强教育引导,对于骑摩托车不戴头盔的驾驶员处以罚款50元扣2分的处罚,对于摩托车不戴头盔的乘坐人员处以罚款50元到30元的处罚。

## 山西沁水县法律援助中心走进校园 开展未成年人法治讲座

本报(思瑜)为了更好地保护未成年人的身心健康,保障未成年人的合法权益,确保未成年人知法、懂法、守法并用学会法律知识维护自己的合法权益,近日,山西省沁水县法律援助中心走进沁水县示范初中,开展了未成年人法治教育讲座。

此次讲座邀请沁水县龙港法律服务所的工作人员为大家讲解了《中华人民共和国未成年人保护法》的相关内容。采用“案例+法条”的形式,为同学们深入浅出地介绍了未成年人的权利、义务和违法标准。此外,沁水县法律援助中心工作人员还就法律援助如何为未成年人提供法律保护做了详细说明,为大家答疑解惑。

通过这次讲座,同学们不仅丰富了法律知识,进一步提高了法律意识,还增强了法治观念。

## 西宁市城北区开展“禁毒宣传进校园”主题活动

本报(旦正措 范生栋)为进一步加强校园禁毒工作宣传力度,提高中小学禁毒教育知识,近日,青海西宁市城北区朝阳街道办事处社区戒毒(康复)中心联合祁连路派出所到西宁市第十三中学开展了“禁毒宣传进校园”活动。

活动包括:组织师生观看宣传展板、发放禁毒宣传手册,并向他们讲解毒品的种类及危害,引导青少年远离不良诱惑,进一步提高青少年远离毒品的意识;通过结合工作中的实际案例讲解,让广大师生更加深刻了解到毒品对社会、家庭、个人的巨大危害;学到了有关“什么是毒品”“毒品的种类”“毒品的危害”及“青少年吸食毒品的诱因分析”等知识。

此次活动受到学校师生的一致好评,校方负责人表示今后将会积极举办类似活动,丰富学生的课程内容,将禁毒知识融入到学生的日常课程中,做到学生接受禁毒知识教育、师生无涉毒行为,努力营造全民禁毒的良好社会氛围。